

பிரதமர்  
யாழ்  
விஜயம்



# சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

தொலை பேசி: 23411

விலை சதம் 60

வள்ளுவர் ஆண்டு 2005, புரட்டாதி 13 (29-9-74) ஞாயிறு செப், 29 நமழான் 12 புத்தகம் 28 இதழ் 5

## பகிஷ்கரிப்பு வேண்டுகோள்

# பூரண வெற்றி!

இருநாட்களுக்கு பாடசாலை பகிஷ்கரிப்பு ஹர்த்தால், உண்ணாவிரதம், ஊர்வலம்!!

செல்வா தலைமையில் எதிர்ப்பியக்கம் தீவிரம்!

சிங்கள ஏகாதிபத்தியத்தின் சின்னமான பிரதமர் திருமதி பண்டார நாயகா தமிழ் ஈழத் தலைநகரான யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்யும் போது - மானமுள்ள தமிழ் மக்கள் அவரது விஜயத்தை முற்றாகப் பகிஷ்கரித்திடவேண்டும் என்று தமிழர் கூட்டணி விடுத்துள்ள வேண்டுகோள் தமிழ் மக்களிடையே பூரண ஆதரவைப்பெற்று வருகிறது. பகிஷ்கரிப்பு நடவடிக்கைகள் யாவும் தீவிரமடைந்துள்ளன. பகிஷ்கரிப்பு இயக்கத்தை தமிழர் கூட்டணித் தலைவர் தந்தை செல்வா அவர்கள் தாமே நேரடியாக முன்னின்று கவனித்து வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

பகிஷ்கரிப்பு வேண்டுகோளுக்கு, தமிழ் மக்கள் குறிப்பாக வர்த்தகர்களும் மாணவ மாணவியர்களும் - பூரண ஆதரவு தெரிவித்திருக்கிறார்கள்.

பிரதமர் வடக்கே செல்லும்போது - யாழ்ப்பாணம் மயான பூமிபோல் காட்சியளிக்கவிருக்கிறது! பகிஷ்கரிப்பு, எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள் பின்வரு

மாறு அமையும்:-!

0 அக்டோபர் 3ம், 4ம் திகதிகளில் - இரு நாட்களும் - வடமாகாணம் முழுவதும் பிரதமர் வருகையை எதிர்த்து மாணவ மாணவிகள் பாடசாலைகளை முற்றாகப் பகிஷ்கரிப்பார்கள்.

0 அக்டோபர் 4ம் திகதி காலை முதல் மாலை வரை தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களும் - 5-ம் பக்கம் பார்க்க

யாழ் வளாகத்தில்

தமிழ் மாணவர்களுக்கு கட்டாய சிங்களத் திணிப்பு!

'புதிதாக தொடங்கப்படும் பல்கலைக்கழக யாழ்ப்பாண வளாகத்தில் பயிலவிருக்கும் தமிழ் மாணவர்களின் தொண்டைக்குள் சிங்களம் வலுக்கட்டாயமாகத் திணிக்கப்படும்!'

சிங்கள ஏகாதிபத்திய வாதிகளுக்கு இனித்திடும் இந்தச் செய்தியை யாழ்.

மத்திய கல்லூரியில் நடைபெற்ற பரிசளிப்பு விழாவொன்றில் பேசிய இலங்கைப் பல்கலைக்கழக உபவேந்தர் திருவாய் மலர்ந்திருக்கிறார்.

(ஆதாரம் தினகரன் 24-9-74)

இதே கூட்டத்தில், மேற்படி வளாகத்தில் பயிலும் சிங்கள மாணவர்களுக்கு தமிழும் ஒரு கட்டாய பாடமாகப் போதிக்கப்படும் என்று அவர் கூறியிருந்த - 5-ம் பக்கம் பார்க்க

மீண்டும் 'கலப்புசாதி' பேச்சு!

"என்னைப்பொறுத்தவரையில் இந்நாட்டில் தமிழர் சிங்களவர் என்று இல்லாமல் எல்லோரும் ஒரே இனமாகத்தான் இருக்க வேண்டும்."

- குமாரசூரியர், (வீரகேசரி 25-9-74)

அச்சத்தில் எழுந்த பிதற்றல்

"பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயகாவின் யாழ்ப்பாண விஜயத்தின் போது அமைதிக்கு பங்கம் விளைவிக்கும் வகையில் தமிழர் கூட்டணியினர் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தால், சுதந்திரக்கட்சி சிங்களனைச்சேர்ந்த வானிபர்கள் அதனை எதிர்த்து நேரடி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும்!"

- குமாரசூரியர் (வீரகேசரி 24-9-74)

பிரதமர் விஜயத்துக்கு எதிராக வடக்கில் எழுந்த

துள்ள எதிர்ப்புணர்வுகண்டு சிங்கள அரசும், சிங்கள அரசின் தமிழ்க்கங்காணிகளான

குமாரசூரியர், துரையப்பா, அருளம்பலம், தியாகராசா - 5-ம் பக்கம் பார்க்க



1000க்கு 18பேர்

மலையகத்தில்

பட்டினிச் சாவு!

தொழிலாளர்களின் கோழர்கள் என்றும் சோசலிச வாதிகள் என்றும் தம்மைக் கூறிக்கொள்ளும் இன்

றைய போலிச்சோசலிச ஆட்சியிலே - இந்நாட்டின் வருமானத்தில் எழுபது சதவீதத்தை உழைத்துத் தரும் மலையகத்தமிழர்கள் ஆண்டொன்றுக்கு ஆயிரத்துக்கு 18பேர் வீதம் பட்டினியால் செத்துக் கொண்டிருக்கின்றனர். 'சமதர்மம்' என்று வாய்ச் சவடால் அடித்து மக்களை வாட்டி வதைத்து வரும் இன்றைய பிற்போக்கு ஆட்சியிலேதான் தமிழ்ப்பாட்டாளிகளுக்கு இந்த நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது.

7.6 சதவீதமாக இருந்து வந்த பட்டினிச்சாவு, 9.8ஆக மாறி ஆண்டொன்றுக்கு ஆயிரத்துக்கு பதினெட்டுப் பேர் பட்டினியால் செத்துக் கொண்டிருக்கின்றனர் - 5-ம் பக்கம் பார்க்க

எட்டப்பர்கள் தவிப்பு! சிங்களப் பொலீஸ் குவிப்பு!!

பிரதமரை வரவேற்பதற்கு தெற்கிலிருந்து ஆட்கள் 'இறக்குமதி'!

பிரதமர் விஜயத்துக்கு எதிராக வடக்கில் எழுந்த

துள்ள எதிர்ப்புணர்வுகண்டு சிங்கள அரசும், சிங்கள அரசின் தமிழ்க்கங்காணிகளான

குமாரசூரியர், துரையப்பா, அருளம்பலம், தியாகராசா - 5-ம் பக்கம் பார்க்க

இலங்கை வாழ் தமிழ் பேசும் மக்களின் உர்மைக் குரல்







# பிரதமர் செல்லும்போது “மயான பூமிபோல யாழ் காட்சி தரவேண்டும்”

பூரண ஹர்த்தால் அனுட்டிக்கும்படி உடுப்பிட்டி சிவீ வேண்டுகோள்!

இந்திய சுதந்திரப் போராட்டத்தின் போது வேல்ஸ் இளவரசர் வருகையை இந்திய மக்கள் எப்படி பகிஷ்கரித்து ஹர்த்தால் நடத்தி எதிர்ப்புக்காட்டினார்களோ, அதே போல் தமிழ் மக்களும் சிங்களப் பிரதமரின் யாழ் விஜயத்தை பூரணமாக எதிர்க்க வேண்டும். பிரதமர் யாழ்ப்பாணத்தில் இருக்கும் நாட்களில், யாழ்ப்பாணம் பூரணமாக அனுட்டித்து செத்த வீடாக — மயான பூமிபோல — காட்சித் தர வேண்டும்!”

இவ்வாறு வெள்ளவத்தை சரசுவதி மண்டபத்தில் கடந்த 22-9-74ல் நடைபெற்ற தமிழ்ப் பெரியார்கள் நினைவு விழாக்கூட்டத்தில் பேசிய உடுப்பிட்டி முன்னாள் பா. உ.வும் தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களில் ஒருவருமான திரு. மு. சிவசிதம்பரம் முழுக்கமிட்டார்.

இவ்விழாவுக்கு ஆரம்பத்தில் திரு. கு. பாலசிங்கமும், பின்னர் இ. தொ. கா. பொதுச்செயலாளர் திரு. எம். எஸ். செல்லச்சாமியும் தலைமைவகித்தார்கள்.

திரு. சிவசிதம்பரம் மேலும் பேசுகையில் கூறிய தாவது:— தமிழக மக்கள் மீது—இந்தி பேசாத மக்கள் மீது—இந்தியைத் திணித்துக்கொண்டு, அதே வேளையில் தமிழ் நாட்டில் சேலம் இரும்பாலைக்கு அத்திவாரமிட இந்தியப் பிரதமராக இருந்த பண்டித ஜவகர்லால் வந்த போது—இந்தியைத் திணித்தால் திணிக்கட்டும்; நமக்குதான் இரும்பாலை வருகிறதே என்று கூறிக்கொண்டு அண்ணாமையாக இருந்து விடவில்லை. நேருவுக்கு எதிராக பிரமாண்டமான முறையில் கறுப்புக்கொடி காட்டினார்.

“அதே போலத்தான்—இன்றைக்கு யாழ்ப்பாணத்திற்கு பல்கலைக்கழக வளாகம் வருவதை ஒரு வரப்பிரசாதம் என்று சிலர் கூறித்

திரிவதை வாத்தத்துக்காக நாம் ஏற்றுக்கொண்டாலும் தமிழர்களின் உரிமைகளை மறுத்து, தமிழினத்தை அடிமைப்படுத்தி அடக்கியொடுக்கி வரும் பிரதமரை நாம் எப்படி வரவேற்க முடியும்? எனவே அண்ணா காட்டிச் சென்ற வழியில் நின்று—தமிழர் உரிமைகளை மறுக்கின்ற சிங்களப் பிரதமரை எதிர்த்து ஹர்த்தால் நடத்து மாறு தமிழர் கூட்டணி தமிழினத்தை அறைகூவி அழைக்கிறது!”

சாவகச்சேரி பா. உ. திரு. வி. என். நவரத்தினம் பேசுகையில், ஆண்டரம் பரையான தமிழினம், மீண்டும் ஆளுந்நிலை தோன்றுவதற்கு தமிழர்கள் தொடர்ச்சியாக விடாப்பிடியாகப் போராட

வேண்டுமென்றும், சுழத்தமிழர் பிரச்சினை இப்போது சர்வதேசியப் பிரச்சினையாக மெல்ல மெல்ல வடிவம் எடுத்து வருகிறதென்றும் குறிப்பிட்டார்.

திரு. எம். எஸ். செல்லச்சாமி பேசுகையில்—தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களின் சொத்துக்களை பறிப்பதாலோ—சிறைக்குள் தள்ளுவதாலோ, நாம் தளர்ச்சியடைந்து விடமாட்டோம் விடுதலை பெறும் வரை போராடோம் என்றார்.

மற்றும் திருவாளர்கள்—இளங்கோ, ஜேம்ஸ், ரி. இரத்தினம், பல்கலைக் கழக விரிவுரையாளர் திரு. சிவராசா, சுழவேந்தன், கரிகாலன், செல்வி அமுதா சொர்ணலிங்கம், ஐ. தி. சம்பந்தன்



சுதந்திரன் ஆசிரியர் திரு. கோவை மகேசன் ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.

## சபாலிங்கம் கொழும்புக்கு கொண்டு வரப்பட்டார்!

சிங்களச் சிறையின் கொடுமை தாங்காது கண்டிச்சிறைச்சாலையில் 3 வது மாடியிலிருந்து கீழே குதித்து காயமடைந்த தமிழ் இளைஞரான திரு. சபாலிங்கத்துக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் வைத்துச் சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டு வந்தது தெரிந்ததே.

பிரதமர் யாழ்ப்பாணம் செல்லும்போது—இந்த இளைஞர் யாழ்ப்பாணத்திலிருப்பது “பாதுகாப்புக்கு” ஆபத்து என்று சி. ஐ. டி. யினர் கருதி அவர் பூரண குணமடைவதற்குமுன்னரே யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அவசரமவசரமாக விமானத்தில் கொழும்புக்கு மீண்டும் கொண்டுவரப்பட்டு, வெலிக்கடைச்சிறை ஆஸ்பத்திரியில் வைக்கப்பட்டுள்ளாராம்!

### புஷ்பராசா

சி. ஐ. டி. யினரால் கைது செய்யப்பட்ட தமிழ் இளைஞர் பேரவை அமைப்பாளர்

### தமிழ் மாணவர்களுக்கு...

—1-ம் பக்கத் தொடர் போதிலும், அது வெறும் கண்துடைப்புக்காக “ஒப்புக்கு” கூறப்பட்டதென்றே கருதப்படவேண்டியுள்ளது.

வித்தியோதய, வித்தியாலங்கார பல்கலைக்கழகங்களில் பயிலும் தமிழ் மாணவர்களுக்கு சிங்களம் ஒரு கட்டாய பாடமாக திணிக்கப்படுகிறது, அதே சமயத்தில் சிங்கள மாணவர்களுக்கு தமிழ் கட்டாய பாடமாகப் போதிக்கப்படுவதில் யென்பதும் இங்கு சுட்டிக்காட்டத்தக்கது.

யாழ்ப்பாண வளாகத்தின் மின்னல் மறைந்துகொண்டு தமிழ் சமுதாயத்துக்கு வரவிருக்கின்ற ஆபத்துக்கள் ஒவ்வொன்றாக இப்போது தெரிய ஆரம்பித்துள்ளன.

திரு. சி. புஷ்பராசா தற்போது வெலிக்கடைச் சிறைச்சாலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளார்!

### நடேசானந்தம்

புதுக்கடைச் சிறைச்சாலையில் ரிமாண்ட்டில் வைக்கப்பட்டிருந்த மட்டக்களப்பு—அம்பாறை மாவட்ட தமிழ் இளைஞர் பேரவைச்செயலாளர் திரு. பூ. நடேசானந்தம் இப்போது தடுப்புக்காவலில் அதே சிறையில் தொடர்ந்து வைக்கப்பட்டுள்ளார். இவர் அண்மையில் கொழும்பு நீதிமன்றத்துக்கு அடையாள அணிவகுப்புக்காக கொண்டு வரப்பட்டபோது தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களில் ஒருவரான சட்டத்தரணி திரு. மு. சிவசிதம்பரம் ஆஜராகி வாதாடியது தெரிந்ததே!

### மட்டுநகரில் மேலும் 3 இளைஞர் கைது!

பட்டிருப்புத் தொகுதியைச் சேர்ந்த ஒந்தாச்சி மடம் கிராமத்தைச் சேர்ந்த எஸ். கருணாநிதி, மட்டக்களப்பை சேர்ந்த, ராஜ்மோகன், கல்குடாத்தொகுதியைச் சேர்ந்த திரு. ஆலால சுந்தரம்—ஆக மூவர் புதிதாக கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இவர்களில் ராஜ்மோகனும், ஆலாலசுந்தரமும் பின்னர் விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

பெருந்து பெயர் பலகையில் தமிழைப்பெரிதாக எழுதியதற்காக இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனாராம்!

### 1000க்கு 18 பேர்...

—1-ம் பக்கத் தொடர் பிறப்பு, இறப்புப் பதிவுத் திணைக்களம் வெளியீட்டுள்ள அறிக்கையொன்றிலேயே இந்த உண்மை அம்பலமாகப்பட்டுள்ளது.

### எட்டப்பர்கள்...

—1-ம் பக்கத் தொடர் போன்றோரும் பெரும் பீதியடைந்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. வடக்கே சுதந்திரக் கட்சிக்கு ஆதரவு வளர்ந்துள்ளதாகவும், தமிழர் கூட்டணி சரிந்து விட்டதாகவும் பிரதமருக்கு இதுவரை அடித்துவந்த ‘டேப்’ எங்கே அம்பலமாகிவிடுமோ என்று இவர்கள் நடுங்க ஆரம்பித்துள்ளனாராம்!

பிரதமர் வடக்கே வந்து—தமிழர் கூட்டணிக்கிருக்கும் அசைக்கமுடியாத செல்வாக்கை நேரடியாக கண்டு கொண்டால்—சுதந்திரக் கட்சியை வடக்கே இப்படித் தான் வளர்த்தீர்களா? என்று கோபித்துக் கொள்வார்; அதனால் எதிர்காலத்தில் தங்கள் பிழைப்பிலும்

### பகிஷ்கரிப்பு வேண்டு...

—1-ம் பக்கத் தொடர் தொண்டர்களும் நல்லூர் கந்தசாமி கோவில் வாசலில் உண்ணாவிரதம் இருப்பார்கள்.

- அக்டோபர் 5, 6ம் திகதி வடமாகாணம் முழுவதும் கடைகள் அடைக்கப்பட்டு பரிபூரண ஹர்த்தால் அனுட்டிக்கப்படும்!
- பிரதமர் செல்லுகின்ற பாதையில் ஓர் இடத்தில் வைத்து தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்கள், பா-உ.க்கள் பிரமுகர்கள் கறுப்புக் கொடி ஆர்ப்பாட்டம் நடத்துவார்கள்.
- தமிழ் இளைஞர் பேரவையினர் அக்டோபர் 4ம் திகதி பிரதமர் வருகையை எதிர்த்து யாழ், கோட்டை மைதானத்திலிருந்து நல்லூர் கந்தசாமி கோவில் வரை மௌன உள்வல மொன்றை நடத்துவார்கள்!
- அக்டோபர் 5ம் திகதி சனிக்கிழமை—பிரதமர் வரும் போது—நல்லூர் கந்தசாமி கோவில் மண்டபத்தில் தமிழ்ப் பெண்கள் உண்ணாவிரதம் அனுட்டித்து தங்கள் எதிர்ப்பைக் காட்டுவார்கள். இந்த உண்ணாவிரதத்தில், சிறையிலுள்ள தமிழ் இளைஞர்களின் தாய்மார், சகோதரிகள், மற்றும் உறவினரும் பங்கு பற்றவுள்ளனர்.

மண்விழுந்துவிடும் என்று தவிர்த்த விக்கும் இந்த எட்டப்பர்கள், தென்னிலங்கையிலிருந்தாவது ஆட்களை ஏற்றி வந்து வடக்கே இறக்கி பிரதமருக்கு ‘கூட்டம்’ சேர்க்க முயற்சிக்கிறார்களாம்! கல்லாநிதியும் இதற்கு உடந்தையாக இருக்கிறதாம்!

பிரதமரை வரவேற்பதற்கு தென்னிலங்கையிலிருந்து ஆஸ்திரேலிய, வடக்கே அனுப்பப்படலாம் என்றும், யாழ்ப்பாணத்தை ‘ஓசியில்’ யார்ப்பதற்கு இதனால் பலர் முன்வரக்கூடும் என்றும் தெரிகிறது.

வித்தியாலங்கார, வித்தியோதயா, கொழும்பு, பேராதனை ஆகிய பல்கலைக்கழக வளாகங்களைச் சேர்ந்த சுதந்திரக்கட்சி மாணவர்களும் பிரதமரை வரவேற்க வடக்கே செல்வார்களாம்! கூட்டுறவுக்கடைகள், கிராமவங்கிகள், யாழ்ப்ப

பாணம் மாநகரசபை போன்றவைகளின் ஊழியர்களுக்கு பிரதமரை வரவேற்பதற்கு பலாவி விமான நிலையத்திற்கு வரவேண்டுமென்று கட்டாய உத்தரவிடப்பட்டுள்ளதாக தெரிகிறது.

தமிழ் மக்கள் பிரதமர் விஜயத்தை முற்றாகப் பகிஷ்கரித்தாலும், இப்படிப்பட்ட ஒரு “FLOATING AUDIENCE” சைவைத்துக்கொண்டு விஷயத்தை சமாளித்து விடலாம் என்று அரசு ஆதரவாளர்கள் நம்புகிறார்களாம்.

பிரதமர் விஜயத்தை முன்னிட்டு வடக்கே ஆயிரக்கணக்கான பொலிசார் அனுப்புகின்றனர்; இது ஒன்றே தமிழ் மக்கள் மத்தியில் அரசுக்கும், பிரதமர் விஜயத்துக்கும் எதிராக மூண்டுள்ள எதிர்ப்புக்கு தகுந்த சான்றாகும் என்று தமிழர் கூட்டணிப் பிரமுகர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

“பனைச் செல்வம் தொழிற் செல்வம்.”  
15 மில்க்வைற் நீலசோப்  
மேலுறைகளை அனுப்பி  
பனைமர சோபனம்  
என்ற புத்தகத்தைப்  
பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்.  
மில்க்வைற் சவர்காரத் தொழிற்சாலை,  
த. பெ. எண் 77, யாழ்ப்பாணம்.

**வாங்கிவிட்டீர்களா?**  
**அனைத்துலக நீதிச்சபை முன் இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை!**  
சிங்கள ஏகாதிபத்தியம் பற்றி தந்தை செல்வா சமர்ப்பித்த முறைபதி—  
அழகிய மூவண்ண அட்டை  
வில்லை தனிப் பிரதி ரூபா 2.00  
சுயாபரகங்களை பிரதியொன்றுக்கு 35 சதம் கமிஷன் உண்டு.  
தனிப்பிரதிவேண்டுவோர் பிரதியொன்றுக்கு ரூபா 2.60க்கு தபாந்தலை அனுப்பிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.  
தொடர்பு கொள்க—  
நிர்வாகி, சுதந்திரன்  
194 ஏ. ஈ. பண்டாரநாயக வீதி, கொழும்பு-12.



# அந்நியன் இங்கு நுழைவதற்கு முன்னர் இந்நாட்டை ஆண்ட பரம்பரையினர் நாம்!

பண்டாரநாயகா ஞாபகார்த்த மண்டபத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற பொதுநல அரசுகளின் சர்வதேச பாராளுமன்ற மாநாட்டின் போது செப்டம்பர் 12ம் திகதி தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களில் ஒருவரும் சாவகச்சேரி பா. உ.வுமான திரு. வ.ந.நவரத்தினம் அவர்கள் ஆற்றிய உரை முழுதும் இங்கு இடம் பெற்றுள்ளது. இரண்டாவது தடவையாக அவர் ஆற்றிய உரை இதுவாகும். முதலாவது உரை ஏற்கெனவே சுதந்திரனில் இடம்பெற்றிருந்தது வாசகர்கள் அறிந்ததே.

தலைவர் அவர்களே, இங்கு விவாதிக்கப்படும் விஷயம் ("காமன் வெல்த்தில் அங்கம் வகிக்கும் சிறிய நாடுகளின் பிரச்சினைகள்) மிகவும் விரிவானது—இதையொட்டி தனக்குத் தரப்பட்டிருக்கும் பத்து நிமிடங்களுக்குள், எந்த ஒரு பிரதிநிதியாலும் உருப்படியான கருத்துக்களை முன்வைப்பதென்பது முடியாத காரியம். அதன் காரணமாக, எனது நாடும், காமன் வெல்த்திலுள்ள ஏனைய பல நாடுகளும் பங்கு கொண்டுள்ள இப்பிரச்சினை யின் ஒரேயொரு அம்சத்தை மட்டும் இங்கு குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

எங்கள் பிரச்சினைகளின் இயல்பிலும் அளவிலும் வேறு எவ்வளவுதான் வேறுபாடுகள் இருந்தபோதிலும்—ஐக்கிய இராச்சியம் ஒன்றைத்தவிர—இங்கு பிரதிநிதித்துவம் வகிக்கும் சகல நாடுகளுக்கும் பொதுவான ஒரு அம்சம் இருக்கிறது. அதாவது—ஏதோ ஒரு கால கட்டத்தில் நாமெல்லாம் பிரிட்டிஷ் காரர்களால் ஆளப்பட்டிருக்கிறோம். காமன் வெல்த்தில் அங்கம் வகிக்கின்ற சில நாடுகளில் ஏற்பட்டுள்ள சில பல பிரச்சினைகள் வரலாற்றிலுள்ள அக்கால கட்டத்தின் விளைவாகவே தோன்றியுள்ளன.

சில நாட்களுக்குமுன்னர்—ஒரு பிரதிநிதி—கனடாவிலிருந்து வந்திருப்பவர் என நினைக்கிறேன்—என்னிடம் கூறினார்—"நான் இந்த நாட்டில் சில நாட்கள் மட்டுமே இருக்கிறேன். இதற்குள் போர்த்துக்கியர் ஆட்சியின் தாக்கத்தை நான் இங்கு அவதானித்தேன். பேரேராக்களும், பெர்னாந்துகளும் கத்தோலிக்க போலயங்கள் களும், எல்லாம் போர்த்துக்கிய ஆட்சியின் சாட்சியங்களாக விளங்குகின்றன. டச்சுக்காரர் தங்கள் தனித்துவமான கட்டிடங்களையும், கோட்டைகளையும், அகழிகளையும் தம் நினைவுச்சின்னங்களாக விட்டுச்சென்றுள்ளனர். ஆனால் நீண்டகாலமாக ஆட்சிசெய்த பிரிட்டிஷ் காரர்கள், தங்கள் ஞாபகமாக சில வீதிகளின் பெயர்களையும் இரண்டொரு சிலைகளையும் தவிர வேறு எதையும் விட்டுச்சென்றதாகத் தெரியவில்லை."—இவ்வாறு அவர் தெரிவித்தார்.

ஆனால், சீமாண்களே, சீமாட்டிகளே, எங்களுடன் நீங்கள் மேலும் சிலகாலம் தங்கியிருந்து இலங்கையின் தோட்டப் பகுதிகளுக்கும், வடக்கு, சிழக்கு மாகாணங்களிலும் செல்விக் காரானால், தீர்வுகாண்பதற்கு கஷ்டமான சில பிரச்சினைகளை பிரிட்டிஷ்காரர்கள் இங்கு விட்டுச் சென்றுள்ளதை அவதானிக்கத் தவற மாட்டீர்கள்.

களுக்கு அளப்பரிய மரியாதையும் அன்பும் உண்டு. நான் உங்களுடன் பேசிக் கொண்டிருக்கும் இந்த மொழி உட்பட—அவர்கள் எங்களுக்கு தந்த நல்லனவற்றுக்கெல்லாம் நாம் நிச்சயமாக நன்றி கூறுகிறோம். பல்லாயிரக்கணக்கான இலங்கைத் தமிழர்கள்

## தமிழினம் அடைந்துள்ள சீரழிவுக்கு பிரிட்டிஷார் செய்த தவறே காரணம்!

இலண்டனிலே தொழில் செய்து வாழ்ந்து வருவதையும், இந்த மக்களின் உழைப்பினால் யாழ்ப்பாணத்தில் பல குடும்பங்கள் இயங்கி வருகின்றன என்பதையும் இலங்கைத் தமிழர்களாகிய நாம் மறந்துவிடவில்லை.

ஆனால் உண்மைகள் உண்மைகளே. நான் இதைச் சொல்வதற்கு எவ்வளவு தயங்கினாலும்—இந்நாட்டுத் தமிழ் மக்களின் துன்பமும் அவதியும் சூழ்ந்த இன்றைய அவல நிலைக்குப் பொறுப்பாளிகள் பிரிட்டிஷ் காரர்களே என்று நான் உங்களுக்கு கூறவைக்க விரும்புகிறேன்.

## பொதுநல அரசு பாராளுமன்ற மாநாட்டில் கடமை வீரர் நவரத்தினம் விடுதலை முரசம்!

தலைவர் அவர்களே இந்நாட்டில் வாழும் தமிழ் மக்கள் மானம் மரியாதையுடன் வாழ்வதற்காக நடைத்திவரும் சசப்பாண போராட்டங்களைப் பற்றி நான் அன்று இவ்வரங்கில் பேசியபோது குறிப்பிட்டேன். விராரணையின் சிறையில் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்கள்—அவர்களின் பலர் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேலாக சிறையில் இருக்கிறார்கள்—அந்த இளைஞர்கள் அனுபவிக்கின்ற கொடுமைகளையும் துன்பங்களையும் பற்றி எடுத்துரைத்தேன்.

## அரசியலமைப்பு அமைச்சர் கூற்றும் பீலிக்ஸ் கருத்தும் முரண்படுகிறதே!

எங்களை ஆண்ட அந்நியர்கள்—இங்கு வராதிருந்திருந்தால்—எங்களை மட்டுமல்ல—இந்த நாடு முழுவதையுமே பாதிக்கின்ற இப்பிரச்சினையே தோன்றியிருக்காது.

பிரிட்டிஷ் காரர்களும் ஏனைய அதிகார வெறி பிடித்த ஐரோப்பிய நாடுகளாகிய டச்சுக்காரர்களும் போர்த்துக்கியர்களும் எங்கள் நாட்டுக்கு வந்து ஆயுதப்போரில் எங்களை கைப்பற்றுவதற்கு முன்னர்—நாங்கள் ஆனந்தமாக வாழ்ந்து வந்தோம்.

எங்களுக்கு மொழிப்பிரச்சினை இருக்கவில்லை. இனப்பிரச்சினை இருக்கவில்லை; மதப்பிரச்சினை இருக்கவில்லை. தமிழர்களும் சிங்களவர்களும் சகோதரர்களாக வாழ்ந்தார்கள். தமிழ் இராச்சியத்தில் தமிழ் அரசு மொழியாக இருந்தது. இரண்டு சிங்கள இராச்சியங்களிலும் சிங்களம் அரசுமொழியாக இருந்தது. தமிழ் அரசும் சிங்கள அரசுகளும் ஒன்றின் இறைமையையும் தன்னாதிக்கத்தையும் மறந்து மதித்து, அங்கீகரித்து இயங்கி வந்தன.

நீங்களும் (பிரிட்டிஷ்) டச்சுக்காரர்களும், போர்த்துக்கியர்களும், உங்கள் அதிகாரத்தை மேலும் விரிவுபடுத்தவும், உங்கள் பொருளாதாரத்தை வளர்க்கவும் எங்கள் நாடுகளை கைப்பற்றினீர்கள். நாடாத்துக்கியரும், டச்சுக்காரர்களும்—நாங்கள் கைப்பற்றிய அரசுகளை, பிரபு தம்முடைய வார்த்தைகள் மூலம் அங்கீகரித்திருந்தாலும்—ஆணைக்குழுவினர் சிறுபான்மையினர் பாதுகாப்புப் பற்றி கண்ணும் கருத்துமாக இருந்தபோதிலும்—சிறுபான்மை மக்களின் திருப்தி சிறுபான்மை மக்களின் நல்வாழ்வுக்கு மட்டுமன்றி நாடு முழுவதற்கும் அவசியமானது என்பதை தாம் உணர்ந்து கொண்டிருப்பதாக அப்போதிருந்த இலங்கை அமைச்சர்குழு அளித்த வாக்குறுதியை ரேயல் ஆணைக்குழு நம்பியது; அதில் ஏடுபட்டது.

அரசியல் சட்டம் செயல்படும்போது—சிறுபான்மை மக்கள் பற்றி அமைச்சர்குழு அளித்த வாக்குறுதிகள் கௌரவிக்கப்படவில்லை என்பதை சோல்பரி பிரபு அறிந்து ஏமாற்றமடைந்ததாக குறிப்பிடத்தக்கது. இதன் பின், பல ஆண்டுகள் கழித்து, பேராசிரியர் டி. எச். பாமர் எழுதிய "இலங்கை—பிளவுபட்ட நாடு" எனும் நூலுக்கு அளித்துள்ள முன்னுரையில் சோல்பரி பிரபு பின்வருமாறு கூறியுள்ளார்:—

"வெகுகாலமாக இந்த இரு இனங்களுக்குமிடையே இருந்து வந்த பகைமையைப் பற்றி ஆணைக்குழு மேலெழுந்த வாரியாகவே அறிந்திருந்தது. பல நூற்றாண்டுகளாக இவ்விரு இனங்களுக்குமிடையில் இருந்து வந்த பகைமையை எடுத்துக்

காட்டுகின்ற திரு. பாமருடைய இந்த நூல் எங்களுக்கு அப்பொழுதே கிடைத்திருக்குமாயின் நாங்கள் இனப்பிரச்சினை தீர்க்கப்படுமென்பதில் அவ்வளவு நம்பிக்கை வைத்திருந்திருக்க மாட்டோம். இதனால் (எமது அறிக்கையால்) ஏற்பட்ட பலாபலன்கள் எனக்கு ஏமாற்றமாக இருந்தது என்பதை சொல்ல வேண்டிய தில்லை."

தயவுசெய்து நினைவில் வைத்துக் கொள்ளுங்கள்—சோல்பரி பிரபு கோரியுள்ள மன்னிப்பும், தெரிவித்துள்ள வருத்தமும் தனிப்பட்ட

முறையில் அவருடைய தல்ல—ஒவ்வொரு பிரிட்டிஷ் பிரஜையின் சார்பிலும் கேட்கப்பட்ட மன்னிப்பு அதுவாகும்.

எனவே இன்று நாம் வாழ்ந்துகொண்டு இருக்கும் துன்பமான சூழ்நிலைக்கு பொறுப்பாளிகள்—ஐக்கிய இராச்சியத்திலிருந்து வந்துள்ள என்னுடைய நல்ல நண்பர்களே. இதை ஏன் நான் இங்கு வலியுறுத்துகிறேன் என்றால்—இந்த

உண்மையை நீங்களும் அங்கீகரித்து—ஏனைய காமன் வெல்த் நாடுகளும் இப்பிரச்சினையின் பின்னணியிலுள்ள வரலாற்று அம்சத்தைப் புரிந்து கொள்வார்களாயின்—இப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதில் நாங்கள் நெடுந்தூரம் முன்னேறி விடுவோம்!

இதைப்பற்றி அன்று குறிப்பிட்ட எனது நல்ல நண்பர் பீலிக்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயகா—பங்களாதேஷுக்கும் பாகிஸ்தானுக்குமிடையிலான பிரச்சினை, இந்தியா—பாகிஸ்தான் பிரச்சினை போன்ற பெரிய, கஷ்டமான பிரச்சினைகள் யாவும் பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் தீர்க்கப்பட்டிருக்கும் போது—இதையும் பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்ப்பதில் கஷ்டம் இருக்கமுடியாதென்று தெரிவித்தார்.

அவர் இவ்வாறு கூறியது வெளிநாட்டாரை திருப்திப்படுத்துவதற்காக அல்ல—தமது உள்ளத்திலிருந்து விசுவாசமாகவே அவர் கூறியிருக்கிறார் என்று நம்புகிறேன். ஏனெனில், இந்த வழியையே எனது மதிப்புக்குரிய தலைவரும் தமிழ் சூழத்தின் காந்தியுமான திரு. சா. ஜே. வே. செல்வநாயகம் கியூ. சி. பல ஆண்டுகளாக பின்பற்ற முயற்சித்து வருகிறார்.

தமிழ் மக்கள் மீது புதிய அரசியல் சட்டம் திணிக்கப்பட்ட சில நாட்களின் பின்னர்—ஏறத்தாழ இரண்டு

ஆண்டுகளுக்கு முன்னர், சிறுபான்மை பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு ஒன்றைக்காணும் முகமாக தமிழ் மக்களை எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளையிட்டு விவாதிப்பதற்காக தமக்கு ஒருசந்தர்ப்பத்தைத் தரும்படி கோரி பிரதமருக்கு திரு. செல்வநாயகம் கியூ. சி. எழுதியிருந்தார். இன்று வரை அதற்கு அவருக்கு வாழ்ப்புத் தரப்படவில்லை.

இந்நாட்டு சிறுபான்மை மக்களின் பிரச்சினை பேச்சுவார்த்தை மூலம் உடன்பாடு காணப்படக் கூடிய தொன்றல்ல—என்று தேசிய அரசுப்பேரவையில் மாண்புமிகு அரசியலமைப்பு அமைச்சர் (டாக்டர் கொல்வின்) தெரிவித்த கருத்துக்கு பீலிக்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயகா இங்கு தெரிவித்த கருத்து முரண்படுவதாக உள்ளது.

எனவே சீமாண்களே, சீமாட்டிகளே தயவுசெய்து எங்கள் பிரச்சினைகளைப் புரிந்துகொள்ள முயலுங்கள்—எங்கள் பிரச்சினைகளைப் பற்றி விளக்கும் ஒரு சிறு மக்களுரை உங்கள் எல்லோருக்கும் எங்கள் தலைவர் திரு. செல்வநாயகம் அனுப்பியுள்ளார். எங்கள் பிரச்சினையை நீங்கள் புரிந்துகொண்டு—

# எதிர்படைகளால் முற்றுகையிடப்பட்டது போல்

## காட்சியளிக்கிறது யாழ்ப்பாணம்!

**பொலிசார் தங்குவதற்காக கல்லூரிகளுக்கு மூடுவிழா பிரதமர் விஜயத்தை முன்னிட்டு நடைபெறும் ஏற்பாடுகள்!**

யாழ்ப்பாண குடாநாடு எதிர்ப்படைகளால் முற்றுகையிடப்பட்ட நகரமாக காட்சியளிக்கிறது. 2000 க்கும் அதிகமான பொலிஸ், இரகசிய பொலிஸ், இராணுவம் குவிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. இவர்கள் தங்குவதற்கு பிரபல கல்லூரிகள் மூடப்பட்டு வருகின்றன. கொழும்புத்துறை ஆசிரிய பயிற்சிக் கல்லூரியை ஏற்கனவே அதிகாரிகள் மூடிவிட்டார்கள். உரும்பிராய் பட்டினத்தில் தற்காலிக பொலிஸ் நிலையம் திறக்கப்பட்டு இயங்கி வருகிறது. சந்திகள் தோறும் ஆயுதந்தாங்கிய காவல் படையினர் காவல் புரிகின்றனர்.

பிரதமர் வருகையை மீட்டு ஒழுங்குபடுத்தப்படும் பொதுக் கூட்டத்திற்கு ரூபா 10000/- செலவில் கல்லால் தற்காலிக மேடை பஸத்த கட்டுக்காவலுடன் கட்டப்பட்டு வருகிறது. துரையப்பா ஸ்ரேடியத்தை சுற்றி தற்காலிக மின் சார விளக்குகள் பொருத்த

கம்பங்கள் பல நாட்டப் பட்டுவிட்டன. கோட்டை முனிசுவரர் ஆலயத்துக்கு எதிரே இருந்த ஆலமரமும் பாதுகாப்பு காரணமாக பாதி வெட்டப்பட்டுவிட்டது. தமிழ் இளைஞர் பேரவை இளைஞர்களும் பாதுகாப்புக் காரணமாக பொலிசாரால்

நாள்தோறும் கைது செய்யப் பட்டு வருவதாகத் தெரிகிறது. யாழ் மாநகரசபை பொது வரவேற்புக் கொடுக்கும் நிகழ்ச்சி பிரதமரின் 3 நாள் நிகழ்ச்சி நிரலில் இல்லை. வரவேற்பு ஏற்பாடுகளை அரசாங்க அதிபரே நேர் நின்று கவனித்து ஆவன செய்கி

றார். இதன்மூலம் யாழ் மேயர் துரையப்பாவுக்கு அரசு முகத்தில் கரிபூசினிட்டதாக பொதுமக்கள் பேசிக் கொள்கிறார்கள். ஆனால் துரையப்பர் சனாக் காமல் இராமநாதன் சிலையை யாழ் மாநகரசபை முன்றலில் கட்டுவிப்பதன் மூலம் பிரதமரை மாநகர

சபை வளவுக்குள் கொண்டு வந்து அதைத் திறக்க திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

கூட்டுறவு கூலிப்பட்டாளங்களுக்கு யாழ் நகரை தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டின்போது அலங்கரித்தது மாதிரி அலங்கரிக்குமாறு துரையப்பர் கட்டளை பிறப்பித்திருக்கிறாராம்.

கல்வி அதிபதியும் பள்ளி மாணவர்களை சீருடை அணிந்து வருமாறு சுற்றறிக்கை அனுப்பியிருப்பதாக அறிய வருகிறது.

இதற்கிடையில் பிரதமர் வருகைக்கு எதிராக அரசு வேகத்தில் இளைஞர் பேரவை இளைஞர்கள் குரூவளிப்பிரசாரம் செய்துவருகிறார்கள்.

பொதுமக்கள் கூட்டுறவு ஊழியர்கள் அரசாங்க அதிகாரிகள், பொலிஸ், இராணுவத்தினர்களது வரவேற்பு பிரதமரைக் காத்திருப்பதாக பொதுமக்கள் பேசிக்கொள்கிறார்கள்.

—வணங்காமுடி

<p><b>கடைசி வாரம்</b></p> <p><b>செல்லமகால்</b></p> <p>ஜெய்சங்கர்</p> <p>ஜெயலலிதா (இரட்டை வேடங்கள்)</p> <p>எம்.என். ராஜம்</p> <p>புஷ்பலதா</p> <p>சோ, ரி.கே. பகவதி</p> <p>நடித்த</p> <p><b>வந்தாளே</b></p> <p><b>மகராசி</b></p>	<p><b>அக்டோபர்</b></p> <p><b>4-ந் திகதி முதல்</b></p> <p><b>செல்லமகால்</b></p> <p>தியேட்டில்</p> <p>சிவாஜி, கே. ஆர்.</p> <p>விஜயா நடித்த—</p> <p>கே. பாரசந்தரின்</p> <p><b>எதிரொலி</b></p>	<p><b>கடைசி வாரம்</b></p> <p><b>கேபிட்டி</b></p> <p>ஜெயசங்கர், சுந்தரராஜன், விஜய கிரிஜா, மனோரமா, ஸ்ரீகாந்த், தேங்காய் சீனிவாசன், புதுமுகம் கவிதா, ஷப்னம்.</p> <p>ஆகியோர் நடித்த—</p> <p>தமிழ்வாணன் தரும்</p> <p><b>காதலிக்க</b></p> <p><b>வாங்க</b></p> <p>டைரக்ஷன்: ஐ.என். மூர்த்தி</p>
---	--	--

**2-வது வாரம்**

**பிளாஸா திரையில்**

சிவாஜி ஜெயலலிதா, செளகார் ஜானகி, சந்திரமணி

-நடித்த-

**நீதி** [சுஸ்ட்மென் கலர்]

**2-வது வாரம்**

**கிங்ஸ்லி**

எம். ஆர். ராதா, எஸ்.எஸ். ராஜேந்திரன், ஸ்ரீரஞ்சனி.

—நடித்த—

**ரத்தக் கண்ணீர்**

**வெலிங்டன்** (யாழ்நகர்)

எம்.ஜி. ஆர். சரோஜா தேவி நடித்த-

**பெற்றூல்தான் பிள்ளையா**

3வது வாரம் **லிடோ** (யாழ்நகர்) ஷஷிகமூர், சார்மலி ராக்கி நடித்த- கலர்.

**எமது அடுத்த வெளியீடு**

**வெரு விரவில்**

சீனிமாஸ் திரைகளில் எதிர்பாருங்கள்

**சண்முகப்பிரியா**